

Иверской часовні, въ Москвѣ, въ моментъ взрыва на московско-курской дорогѣ). Въ пожертвованіяхъ на сооруженіе помпунтыхъ кіотовъ съ иконами, въѣзѣ съ жителями Каладжинской станицы, приняли участіе офицеры и нижніе чины 6-й и 8-й ротъ сенастопольскаго полка, расположенныхъ въ этой станицѣ: Члены Александровскаго братства при Феодоровскомъ Городецкомъ монастырѣ, нижегородской епархіи, внесена сумма на учрежденіе въ монастырѣ двухъ неугасимыхъ лампадъ предъ чудотворною Феодоровскою иконою Вожіей Матери и предъ иконою св. благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго.

Другіе желали ознаменовать чувства непоколебимой вѣрнодогматической преданности и увѣковѣчить чудесныя событія 2-го апрѣля и 19-го ноября сооруженіемъ другаго рода религіозныхъ памятниковъ. Такъ, жители г. Оболни, курской епархіи, положили построить новый каменный соборъ во имя святаго благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго. Братія Бугульминскаго мужскаго монастыря, самарской епархіи, предложили устроить при монастырскомъ храмѣ придѣлы во имя того же угодника Божія. Въ нѣкоторыхъ церкви, въ память означенныхъ событій, пожертвованы были колокола, съ соответствующими на нихъ надписями. Неисчисленнымъ были приношенія въ память этихъ событій, сдѣланныя съ цѣлями благотворенія и состоявшія преимущественно въ пожертвованіяхъ на учрежденіе стипендій или на открытіе и содержаніе школъ и пріютовъ. Такъ, духовенствомъ пензенской епархіи въ память событій 19-го ноября пожертвованы капиталъ въ 1,400 р. на учрежденіе стипендіи при мѣстной епархіальномъ женскомъ училищѣ. Приходскимъ обществомъ села Кабановки, бугурусланскаго уѣзда, самарской епархіи, въ память событій 2-го апрѣля, выстроены домъ и открыты въ ономъ училище. Въ память того же событій членами церковно-приходскаго попочительства села Малаго Сундуря, косоводемьянскаго уѣзда, казанской епархіи, пожертвовано 1,100 р. на устройство дома для мѣстной церковно-приходской школы. Такія и подобныя имъ проявленія глубокихъ религіозно-патріотическихъ чувствъ въ православномъ русскомъ обществѣ, вызванныя событіями 2-го апрѣля и 19 ноября, не могутъ не приводить къ убѣжденію, что эти потрясающія событія, вопреки гнуснымъ замысламъ злодѣевъ, направлены премудрымъ и всеблагимъ промысломъ Божиимъ къ тому, чтобы еще разъ явить всему міру, какъ неизгнимо тверда въ

православномъ русскомъ народѣ вѣра и какъ непоколебимо крѣпка воспитанная ею священная любовь къ Помазаннику Божию, и еще тѣснѣе скрѣпить священный союзъ между Вѣщоносцемъ Монархомъ, Царемъ-Освободителемъ, и Его вѣрнодогматичныи, искони составляющей основу могущества и славы нашего православнаго отечества.

## ПО МОЛОКАНСТВУ.

(Продолженіе) \*).

Молоканы возражали—5: помянуть умершихъ милостынями и молитвами бесполезно и не нужно, какъ слово Божіе возвышаетъ: *во адѣ кто исповѣсть тебѣ?* (исл. VI, 6),—т. е. послѣ смерти грѣшнику, сошедшему во адъ, нѣтъ исповѣданія по грѣхѣхъ и значить нѣтъ и прощенія ихъ; если же такъ, то нѣтъ пользы и нужды и хлопотать объ умершихъ. *Еда помясть кто во гробѣ милость твою и истину твою въ погнѣбеліи? еда познама будутъ во тмѣ чудеса твоя и правда твоя въ земли забвенныи?* (исл. S7, 12, 13),—т. е. по смерти ни кто изъ грѣшниковъ не получитъ помилованія за сдѣланные на землѣ грѣхи и оправданія въ тѣсномъ адѣ,—какъ *въ земли забвенныи*; если такъ, то зачѣмъ напрасно и ходатайствовать за умершихъ предъ Богомъ?

На это было высказано.—Христова церковь такъ и вѣруетъ, что грѣшнику послѣ смерти нѣтъ покаянія, что онъ, находясь за свои грѣхи въ мѣстахъ адскихъ, одной половиной своего существа, т. е.—одной душей безъ тѣла, самъ собою ни какъ не можетъ заглядѣть грѣховъ своихъ, сдѣланныхъ имъ съ тѣломъ; что онъ, въ такомъ состояніи, самъ собою не можетъ совершить добрыхъ дѣлъ для оправданія своего предъ правосудіемъ Божиимъ; но мѣсть съ тѣмъ церковь твердо вѣруетъ, что грѣшникъ, умершій съ вѣрою и раскаяніемъ по грѣхѣхъ, можетъ получить милость отъ Бога, оправданіе, освобожденіе изъ адскихъ мѣсть и вселеніе въ блаженный рай Христовъ помяновеніемъ его отъ живыхъ, милостынями за него, молитвами, жертвами Богу и особенно принесеніемъ безкровной жертвы Христа Спасителя. Такъ Св. Церковь вѣритъ, и по вѣрѣ совершаетъ помяновеніе за умершихъ на твердомъ основаніи св. писанія. Пророкъ Товитъ и Исусъ сынъ Сираховъ учатъ творить за умершихъ милостыни: *раздавайъ хлѣбы при гро-*

\* См. № 46-й Сар. Епарх. Вѣд. 1880 г.

бъ праведныхъ, но не давай грѣшнымъ (книга Тов. гл. IV, 17),—т. е.—подавай милостию за умершихъ въ вѣрѣ и добрыхъ дѣлахъ, но не подавай за умершихъ въ нераскаянности и беззаконныхъ. Милость даяши да будетъ ко всякому живущему, но и умершаго не лишай милости (книга Сираха гл. VII, 36). Праведникъ Иуда Маккавей съ своими воинами молился и принесъ жертву въ Божій Храмъ за грѣхи павшихъ на войнѣ воиновъ: *вышше съ Иудею—обратились къ молитвѣ, прося, да будетъ совершенно изглаженъ содѣянный (павшими въ сраженіи воинами) грѣхъ,—сдѣлавъ сборъ по числу мужей до двухъ тысячъ драгмъ серебра, онъ послалъ въ Иерусалимъ, чтобы принести жертву за грѣхъ, и поступилъ весьма хорошо и благочестно, помишляя о воскресеніи* (2 книга Маккав. гл. XII, 39—43). Св. пророкъ Варухъ усердно молился милосердому Богу за умершихъ своихъ отцовъ рода Иудейскаго: *Господи и вседержителю, Боже Израиля! услышь молитву умершихъ Израиля и сыновъ ихъ, согрѣшившихъ предъ Тобою,—не воспоминай неправды отцовъ нашихъ* (Варухъ гл. III, 4, 5). Св. Ап. Іоаннъ Богословъ заповѣдуетъ христіанамъ молиться не за живыхъ только, но и за умершихъ, кои умерли не съ смертныи грѣхомъ,—т. е. не съ отчаяніемъ и нераскаянностію: *если кто увидитъ брата своего согрѣшившаго грѣхомъ не къ смерти, то пусть молится, а Богъ дастъ ему жизнь; то есть, согрѣшившаго грѣхомъ не къ смерти. Есть грѣхъ къ смерти, но о томъ говорю, чтобы онъ молился.* (Іоан. V, 16), и св. Іоаннъ же свидѣтельствуетъ, что *кровь Иисуса Христа, приносимая за грѣхи живыхъ и умершихъ,—очищаетъ насъ отъ всякаго грѣха* (гл. I, 7). Но любя всего самъ Господь въ евангеліи свидѣтельствуетъ, что грѣхи могутъ быть прощены и умершимъ: *если кто скажетъ (слово хулы) на Святаго Духа, не простится ему ни въ семъ оныи ни въ будущемъ.* (Мт. XII, 32). Если такой тяжкій грѣхъ, каковъ хула на Св. Духа, не прощается и въ будущемъ вѣкѣ, по смерти грѣшника; то значитъ, не тяжкіе грѣхи могутъ быть прощены милосердіемъ Божиимъ и послѣ смерти грѣшника, въ будущемъ вѣкѣ, по ходатайству Св. Церкви чрезъ милостивую, молитвы, жертвы и преимущественно чрезъ принесеніе за грѣхи умершаго жертвы тѣла и крови Христовой.

Молоканы по тому же предмету еще возражали: *да какъ же св. писаніе говоритъ, что на судилищѣ Христовомъ каждый получитъ соответственно тому, что онъ дѣлалъ, живя въ тѣлѣ, доброе или худое* (2 Кор. V, 10),—и: *спящій въ плоть свою, отъ плоти пожнетъ тлѣніе, а спящій въ духъ, отъ духа пожнетъ жизнь вѣчную. Что посеетъ человекъ, то и пожнетъ* (Галат. VI, 7, 8)? Притомъ, почему знать за кого молиться?—можетъ быть тотъ, за грѣхи котораго мы молились, давно уже прощенъ, и блаженствуетъ въ раю: къ чему же за такового мы будемъ просить Бога, чтобы онъ простилъ, грѣхи ему? Это будетъ напрасно?

**ОТВѢТЪ.** Св. писаніе—словами: великой по смерти долженъ получить то, что онъ въ жизни своими дѣлами заслужилъ, и всякой умершій пожнетъ то, что онъ посеялъ, живя на землѣ, утверждаетъ вѣрованію наше Св. церкви,—что самъ умершій рѣшительно ничего ни прибавитъ къ тому, ни убавитъ отъ того, что онъ заготовилъ себѣ для будущей жизни, не можетъ; съ чѣмъ онъ отошелъ изъ здѣшней жизни, то только съ его стороны и должно быть наградою для него, или же наказаніемъ: по сокровищница благодати Божіей, Христова церкви, можетъ измѣнить участь умершаго на лучшее, можетъ прибавить ему то, чего для оправданія и награды ему недоставало, можетъ умоить, упроситъ милосердаго Господа простить умершему всѣ вольныя и невольныя его прегрѣшенія, освободитъ его изъ затворовъ адскихъ и вестъ его въ обители райа. Что касается до того, что Св. церковь, можетъ быть, молится и о такихъ умершихъ, кои давно уже прощены во грѣхахъ и блаженствуютъ въ раю, то молитва сія и за такихъ умершихъ не напрасна, а ходатайствуетъ имъ еще большія и большія награды: если св. писаніе указываетъ молиться за умершихъ грѣшниковъ, чтобы молитвами Св. церкви они получали дары прощенія и вселенія въ блаженный рай, то тѣмъ болѣе за молитвы церкви удостоится еще большихъ дарованій, еще большихъ наградъ умершіе праведники.

(Продолженіе будетъ).

Пос. Дубовки Прот. Андрей Флегматовъ.

21 апрѣля 1881 года.